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Vokietija užblokavo Didžiosios Britanijos salas
NUSKANDINTI 9 ANGLU

LAIVAI.

; Bėgyje vieno mėnesio voki© 
Šiai paskandino 9 angį v laivus 
korio sudaro 32.276 tonus svo-
rio. .........' Į i ( .

ANGLIJA STATYS FABRI­
KUS AMERIKOJE.

. 1 Lt, t U! />j , H;
'Vis dėl to yra keista, kad va 

tolybė negali net savo krašte' 
Matytis afbrikų. Anglija dabar 
statysianti lėktuvų fabrikus S. 
Amerikoje.

IpASKUTINIAI VOKIEČIU
i karo nuostoliai _

Pirmosios 7 dienos vokiečiu 
pradėto puolUnp .ant/Anglijps • 
atnešė vokiečiams nemaž i n uos 

Utelių. Apskaičiuota yrą kad vo^ 
kiečiai per ‘ 7 dienai "puldami4 
Anglija neteko 513 lėktuvu.

NORVEGIJOJ^ UŽDAROMI 
KOMUNISTAI

p Norvegija yra vokiečių oku 
pacijojc. Iki Šiolei tonai prieš 
kairiąsias partijas vokiečiai 
nieko nedarė, bet dabar jau 
pradėjo gaudyti ir sodinti i "ka 
Įėjimus. Daug komunistų esą 
,areštuota.

■UŽDARYTA PRANCŪZUOS
ji SIENA. ,...,

..Šiomis dienomis vokiečiai už 
[darė Prancūzijos sieną tarp Ai 
pių ir Pirinėjų. Uždrausta yra 
šia sieną pereiti, o taip pat jr 
pervažiuoti. Žodžiu, prancūzai 
tapo uždaryti savoje „valsty

/• /} - ■
I RUMUNIJA ATIDAVĖ BUL­
GARAMS DALI TERITORI­

JOS.

Įu Kaip tik rusai 
(ii Rumunijos Besarabijos ir
.Bukovinos, sujudo ir kitos vals

tybės prieš rumunus. Pirmiau: 
šia bulgarai pareikalavo, kad 
jiems būtų grąžintos Dobrodža 
sritys, vėliau vengrai pareika 
lavo Transilvanijos. Bulgarai 
jau susitarė su rumunais ir 
atidavė reikalaujama sriti. . 
Vengrai gi dar kol kas nieko 
negavo. Taip atrodo, kad iš Ru 
munijos nieko nebeliks.

ITALIJOS GREIMUOS PA­
DĖTIS.

Galimas daiktas, kad tarp 
Italijos ir Graikijos iškils kon 
fliktas. Kaip jau buvo rašyta 
kad Albanijoje, kurią laiko už 
grobe italai prasidėjo sukilimai 
Italija kaltina už tuos sukilimus 
Graikiją, kuri esą Anglijos pa-

7 su puse vakare Telefonai S-4885 Ir 5-6307

Kaip Hitleris galvoja nukariauti Anglija. — Karas gali testis ilgai — 
Rusu-turku sutartis. - Graikija gali būti užpulta. - Lietuvos ministerial 

be pilietybės

Nužudytas Leonas Trockis
tariama, kiršina albanus. San 
tykiai tarp Italijos ir Graiki­
jos aštrėja.

ITALAI UZEME ANGLIJOS 
SOMALUA

Šia savaite italų kariuomenė 
padare dideli šuoli i prieki ka­
re su anglais Afrikoje. Italų 
kariuomenė išvijo anglus iš . 
jų kolonijos Somalijos ir. ją oku 
pavo. Sitas italų laimėjimas 
daug galės padėti tolimesniam 
italų laimėjimui.

Italai sieks ‘Ngypto.
. Italai laimėję Afrikoje anglų 
SomAlija, kreips savo žygi i 
Egyptą. Kaip matosi, anglams 
kolonijose nesiseka.

S. PAULO ESTADE SURASTA 
ANGLIES.

São Paulo esi adė, Tatuhi mn 
nicipijoje surasta anglies ir 
kaip apskaičiuot a, ftįo žemės l u r 
to esama apie 300 tūkstančių 
tonų. Jau pradėti tyrinėjimo 
darbai. Šios kasyklos apima 
maždaug apie 100 hektarų že 
mės plotą. Brazilija su laiku 
taps didelės pramonės šalis, i 
kurią bus atkreiptos viso pa- 
saulioa kys. Brazilija dar tik 
rengiasi eksploatuoti savo že­
mės gelmių turtus, kurių čia 
esama labai daug.

— RIO DE JANEIRO. Tic 
šiai i§ Havanos, Kubos sos įnės 
i Rio de Janeiro atvyko Par ag 
vajaus užsienių reikalų minis 
toris Tomas Saiomone. . 

— LONDONAS. Rugpiūčio 
pareikalavo . 18 d. vokiečių lėktuvai smar­

kiai puolė Angliją ir bombar

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didfiausjosž New Yorko ligoninėse, Asistentas I rofegoriu Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mona Sinai ligonines*

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai. Endoscopia. Venų issiplėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skausmo* Trumpos ir ultra violetines bangos*

CONSULTORIJA:
Rua José Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

davo jos akrai ėgjuius punktus 
Tą diltena Vokiečiai prarado 149 
lėktuvus.

ŠVEICARIJA APLANKO SVE 
TIMI LĖKTUVAI

Šveicarijos teritorija aplanko 
svetimi karo lėktuvai ir tuo 
būdų pažeidžia Šveicarijos neu 
traluifaa šiame konflikte. Ita­
lija reikalauja, kad šveicarai 
protestuotų prieš anglus, kurie 
ir pasiuntė protestus, mat, ma 
noma, kad tai buvo anglų lėk 

tuvai. Nežiūrint, kad šveicarai 
italų reikalavimus išpildė vis 
dėl to italai kimba prie šveica 
rų. Gal ir tas vienintelis Euro­
pos vidury kampelis, kuris dar 
karo nepaliestas, bus itrault- 
tas i /karą. > * j •

— LONDONAS. Vokietija 
pradėjo labai dideliu tempu 
gaminti lėktuvus, nes, jei tąip 
jie kasdien kris, tai grei ai gali 
jų pritrukti. Dabar Vokietijos 
fabrikai pagaminą i dieną, G0 
lėktuvų.

ISPANIJA GALI' IŠSTOTI ’
KARAN. f

Hitleris kursto ispanus ,J js 
toti karan prieš anglus. Kaip 
žįnoma, anglai valdo Gibraha 
rą, prie kinio ispanai turi di 
dėlių pretenzijų. Hitleris1 ir sa 
ko, pasiimkite ji. Vadinasi, 
stokite karan. Gal Ispanija jr 
išeis i karą, nors jį labai ka 
ro bijo, nes Ispanija dar nėra 
atsistojusi gerai ant kojų po 
savo naminio karo.

IR SUOMIJA GALI SULAUK 
TI LIETUVOS LIKIMO.

Europos spauda rašo, kad

Suomija, kuri dar neseniai ve 
dė karą su rusais ir atidavė ru 
sarus lai, ko jie reikalavo, gali 
susilaukti tokio likimo, kokio 
susilaukė Pabaltijo kraštai. 
Dabar Suomijoje vyksta dažni 
konfliktai viduje, t Rusija turi 
čia susitraukusi daug kariuomė 
nės. Gal kartais 'pasiųs ir suo­
miams ultimatumus panašius i 
ultimatumus Pabaltijo kraš­
tams t

ŽINIOS IS LIETUVOS.

„Aidas” talpina žinias iš Lie 
tuvos arba iš laikraščių, gautų 
iš Siaurės Amerikos, arba tele 
grafinių agentūrų, (pranešimų, , 
kurie skelbiami vietos brazilų 
spaudoje. Žinios paduodamos 4 
tokios, kokios gaunamos, be jo 
kjų pagražinimų bei subiaurini 
mų. Turime pastebėti, kad teu 
legrafines agentūros pastaruoju 
laiku labai mažai paduoda ži­
noti iš Lietuvos, taip kad sun 
ku žjnoti, kas tenai dabai' daro 
si. ,jAidas” nerašo ár nerašys ži 
nių išlaužtų iš piršto.

PRANCŪZIJA PRIES ŽYDUS

Jau prasidėjo kompaniją pn 
eš žydus ir Prancūzijoje. To­
nai visi žydai išvyti iš teatrų 
ir kilų viešų vietų. Be to, žy­
dai negalės gauti tarnybų.

BERLYNAS. Dėl paskutiniu 
laiku pradėtų puolimų iš vo­
kiečių pusės ant Anglijos o iš 
anglų pusės ant Vokietijos la­
bai susilpnėjo vokiečių praiuo 
nė, nes dėl nuolatinių bombai- 
davimu, darbininkai negali 
nórmaliai ‘ dirbti. Be to, an 
glai bombarduoja fabrikus ir 
juos griauna. Kas šiuose rengi y

aaao 
DBOO 
DODO 

uėse laimės?

LONDONAS. Anglija greitai 
liks visai be vaikų. Iš Angli 
jos daug vaikų išgabentai i Ka­
nada, o dabar pradėtą gabenti 
i Australija.
ATIMTOS M1NJSTERIAMS PI 

L1ETYBES
Buvusiems Lietuvos minisle- 

riams užsieniuose atimtos pi­
lietybės, kaip pasisakė nepri- 
pažisca Lietuvos inkorporavimo 
prie Rusijos. Be pilietybės Įl­
ok šįė minister lai: Berlyne 
Kazys Škirpa, Londone Balutis, 
Vašingtone Zadeikis, Paryžiu­
je Klimus. Maskvoje buvęs mi­
nis teri u Natkevičius dar tebe­
sėdi. : ; j ■> : > | m

AMERIKA PAVOJUJE
Amerikos ambasadorius Bu[- 

lit pareiškė, kad Amerika yra 
labai dideliame pavojuje. Jei­
gu tik tai Hitleris nugalės. 
NAUJOS VOKIEČIU KARU 
PRIEMONES PRIEŠ ANGLUS

Hitieįis seniai rengėsi žai­
bo greitumu pulti Anglija ii 
ja sumušti: žaibo karas buvo 
pradėtas lygiai prieš dvi sa 
vaitos. Vokiečiai panaudojo 
puolimui tuksiančius lėktuvų. 
Virš Anglijos ii- Lamanšo ka 
nalo juodavo padangė nuo vo 

! kiškų lėktuvų. Bet visi tie 
puolimai buvo atlaikyti: Ne 
gana to, kad vokiški lėktuvai 
bombardavo- Anglijos teritorija, 
anglų lėktuvai tuo pačiu melų 
lėkdavo bombarduoti Vokietijon 
miestus. Ir taip 2 savaičių puo 
limas Hitleriui neatnešė'teigia 
mų rezultatų. Kad privertus An 
glija pasiduoti, Hitleris pasket 
bė Anglijos salų blokada. Nė 
vienas laivas negali jš Aug.i 
jos uostų nei išeit i, nei atei. i 
Kiekviena laiva, kad įr noutra 
lios valstybės, vokiečiai skan 
dins. Anglijai susidaro kebli 
padėtis, nes ji negalės gaiąi 
iš užsienio maisto. Bet dėl 
blokados anglai nenusimenu h 
Čerčilis pareiškė, kad anglu, 
pasirenge kariauti ilgam lai 
kui, net ligi 1942 m. Iš vi­
so ko matosi, kad akras už 
sitos ilgesni laika.
VIS DEL TO TROCKIS NU­

ŽUDYTAS
Leonas Trockis, arba kaip 

jo tikra pavardė, Leiba Bornfi- 
tein Davidnvič, bolševikų revo 
Liucijos vadas, Lenino pirmas 
bendradarbis, raudonosios arm i 
jos organizatorius, vis dėl to 
tapo nužudytas. Jis gyveno 
Meksikoje. Prieš ji ketinąs! ke­
lis kartus. Dar šiais motais jis 
buvo apšaudytas savoje viloje 
Betr ugpjučio 20 d. jis buvo 
nužudytes klastingai, jo paties 
kambary ir gero bičiulio. Frans 
Jackson, kuris sulaikytas. Troc 
kis nuo žaizdų mirė rugpjūčio 
21 d. Apie Trockį duosime dau­
giau žinių ateinančia savaite.
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O Homem e o 
Clima

A 31 de agosto, reumr-se-a, 
no liio ue uaiicuo oubugumiu 
uungiesso xNuciokui do nidro- 
uiiiuaiisiau. o. Paulo ■ x)iiviu»L'& 
uu,uguçuu ao importante coucla 
ve ciemiiico, sou ou auspícios 
do incervemior AUneniar ue 
Balius. E desde já e pussivej 
cornar com a cruaçao, em Cam 
pus do Joruõo, ue um iuslÍcu 
de 1esquias BiociimauOlógicas 
— o primeiro a ser iusiaiudo 
no Brasil. E’ que, na palavra 
autorizada de um ’dos membixjs 
da delegação paulista, o insti­
tuto representará o coroamento 
lógico da extraordinária obra 
do valorização médico - eco? 
nomica de Campos de Jordão, 
que nosso Estado deve ao sr. 
Adhcinar de Barros.

Acordam os cientistas em re 
conhecer a necessidade de um 
estudo intensivo e , profundo 
da bioclimatologia, como, ain­
da há pouco, acentuou, em en- 
entrevista, o professor .Carlos 
Foá, da nossa Faculdade de 
Medicina. Conhece-se, mesmo 
impiricamonte, a capacidade de 
reação do homen ás jĮnfluen- 
cias metereoiógicas e climáti­
cas. Ora, no Brasil, a varie­
dade de climas é enorme. Po­
de-se, assim, realizar, entre 
nós, um estudo aprofundado.v 
das relações entre o homen

E’ evidente que o estudo da 
bioclimatolgia não apresenta 
interesse puramente académi­
co. Muito ao contrario, é enor­
me seu significado economico. 
O Brasil não é ainda um pais 
onde tšdas as zonas económi­
cas, sejam esíáveis, permitin­
do a fixação definitiva do ho 
men no.soio. Periodicamente, 
as necessidades de nosso es.a 
gjo histórico impõem transmi 
graçes internas de massa de 
população, como, por exemplo, 
acontece quando os rigores 
da seca nordestina^ precipitam 
levas de colonos nas fazendas 
pãuiistas. Vindo dé zonas de 
clima diverso, é obvio que os 
colonos podem se reseutir conj 
a aclimatação. E o trabalho é, 
acima de tudo, um produto da 
saude peia perfeita adaptação 
do homen ao mejoi ambiente. 
Se pudermos esjudar, em seu# 
pormenores/ os indices climá­
ticos do pais e o comportamen 
to dos habitantes dasj várias 
regíeõsi brasileiras diante de- 
les — sobretudo por efeito- da 
transmigração interna de po 
pulaçòes — . é certo que, a- 
travéz duma aclimatação per 
feiita muito lucrará o traba­
lhador e não menos o interese 
da produção nacional. 0 quA 
é verdadeiro para as popula

juo turėjo ilgQ pasikalbėjimą. 
Merkys įtikinėjo Smetoną gril 
ti Lietuvon. Tuo pačiu metu sn 
Smetona, jau Karaliaučiuje, kai 
bėgosi Lietuvos minAeris Ber 
lyne, Kazys Skįrpa. Pastarasis 
taip pat bandė Smetona itikin 
ti grieti Lietuvon. Bet miuistu 
rio Musteikio ir kitę artimą j t 
kalbinėjamas, Smetona atsisa­
kė griebi, tarp kit ko motyvuo 
damas, akd jis neturįs gãrán 
tiją B saviškią

SKUČAS POVILAITIS BU­
VO. PABEGE VOKIETIJON/-

B.uves Lietuvos vidaus rei- 
kalę minis toris Skučas'Ti' jftjF 
litinio departamento direkto­
rius Povilaitis, kaip Uk juodu 
ausiSiatydjno, tuojaus pabėgu 
Vokietijon. Bet ininisleris Mer 
kys, lygiai tokiu pačiu būdu, . 
kaip Smetona norėjo grąžinti 
taip gilino ir juodu, bxučą, ir 
Poviiai.i: Mai, auaę ultimatume 
buvo rejkaiaujama adduou. teis 
mui Skučą, kuris sakoma davės 
Įsakymą „vogti’’ rusą kabius. 
Pabėgus Skučui, uAtiniatuinas . 
nebūtą buvęs išpildytas Todėl|, 
Skučas ir grižo. Kariu su juo 
grižo ii’ policinio departamento 
direktorius Povilaitis. Abudu 
tuojaus. buvo sulaikyti ir pa-, 
dėti kalėjimam Keikia pasuky 
ti, kad be šią žinomą asmenų, 
i Vokietija yra ižbėge visarei 
lė aukštąją karininkų, taip pat 
visi beveik saugumo departa­
mento valdininkai. Birželio lū 
d. iki pat vakaro,, eilės automo, 
bilią pervažiavo sieną ir pasie 
kė Vokietiją.

Ar gali susidaryti užsieny
je Litítúvos

'*•—*--ž I Į «_ J \ y , ' *J .» ,

Skaitlingiausia lietuvių ko­
lonija užsienyje yra Siaui ės 
Amerikoje, xufk priskaitouiu 
netoii'midjòn“ietuVÍV.’ Jie tu 
IT lendi SLipi’ią spauuą ir uiue 
les- organizacijas. 1 òu siaurės 
Amerikos lietuviais akai.. Ai v j 
sos buvusios Lietuvos vyriau 
sybės. ir is tikrą, Šiaurės Ame 
rikos^ lietuviai i abui ddUg yi'a 
padėję kuriantis jaunai Lietu­
vos valstybei pu Liužiojo Ku­
pos 4314 m. karo.' Norm ji<kUes 
tojo gmkiu rankoje, bet daug 
pgdeju aukomis sukuitiVjuV 
nį^ Lietuvos vaisi y be ir ^atsta- 
tylimai, ką |iara»- sugriovė, Ê .

Turint lai mintyje, nenuos­
tabu, kud ir^sią? jliųuąyjLielu- 
vos j vykią aižyilgię tíiuurcs 
Amerikoj iiBéàviaií vienaip' b^r 
kitaip pradėjo reaguoti. Be to, 
tas reagavimas, vienoks bei 
kitoks ^nusistatymas bei savo 
nuôifiónés pareiškimas yra la^s 
vas. Jie tenai gaii kalbėti, rasy 
ti, mitinguoti: Žodžiu, jie ^Len 
tui’į-piiną laisve politikuoti, jei 
taip galima issireikštA Uėl to>: 
tenai ir varoma labai didelė 
politika Lietuvos atžvilgiu./J ąt 
laikraščiai Vis dažniau ruão apie 
reikalą organizuoti Lietuvos 
vyriausybe užsienyje, kurios 
tikslas būtą -m vesti kovą už 
Lietuvos nepriklausomybėm ai 
statymą? ■ r 4

Tačiau, kaikurie amerikini

vyriausybe.
ii : j

čią laikraščiai - aiškina paęks 
vyriausybės sąvoką ir sako, 
kud užsienyje, negali ?búá > 
kįos Lietuvos vyriausybei.’ 
„Kujoi vis9,; pay a taip tm) 
tėi: ' i \ 1 ,|

! „Vyriausybė .yra.tąd* 1 
vyriausybė, kada jos autoriai i 
pataiko organizuota valstybe jt 
gi n K inui.<>n k i nfoA- pajėga Įft 
kada ji yra priversta gyventi 
užsienyje, tai jau ji negali’W 
ti savo ~j>ajies,L Ãei mi niąjką, jį na 
gali vadintis vyriausybeBW 
du. Ji gali vadimia di kvinte­
tu. Tačiau ir tons komitetas to i 
gali ka/ibėii viotikí sáv.oM 
du, jis turi atstovauti kokų 
nore, organ.aa. 
ciją kombinotą”.

Laikraãtis ir sakop kàã t* 
toks komitetas gali, susidaryti, 
o ne vyriausybė. Tačiau ir ,jo 
kįame komitete neéturétu bū­
ti vietoą sme>miuiiixikaàÈi,? k» 
rie yra taip pat nusidėję Lieti 
vos demokratijai’-* ir, žinoma, 
privedė Lietuvą prie šitokio 
galo. • ą-,ž z u CU

Iš to. matosi, Siaurės Ame­
rikos lietuvių tarpe yra vi^ 
kiosi nuomonės ii’ kad jieneprį 
tai1» jokiai sudarytai užsieny 
vyriausybei, o taip pat ir komi 
tetai, jei tik. bus kas nors pa­
našaus sudaryta, kur turės vio 
tos ir smetonininkai

e o clima. Ponto ė que se 
estimule o amor aos estudos 
de bioclimatologia e se afun­
dem Institutos para direção c 
controle racional dos resulta 
dos das pesquisas, á seme­
lhança do que faz o sr. Aclhe- 
mar de Barros apoiando as 
conclusões a que chegaram ci­
entistas paulistas no que con­
cerne a valorização economics 
de Campos de Jordão.

ções (ransmigradas ė - o tam­
bém para quantos, por moti­
vos de šaudė, buscam novos 
climas. •

Campos. do Jordão — que 
o sr. Adhemar de Barros va­
lorizou de verdade — é o 
ponto ideal para a instalação 
do primeiro Instituto de Pes^ 
quisus Bioclimatológicas do 
Brasil. . , i

100.000 LITU, KAD PADĖTU 
1SVAZLUQT1 18 LIETUVOS. ,

Kaip Lietuva Neteko Nepri
klausomybes

(Tąsa iš 33 nr). i ,

BUVUSIO. PREZIDENTO 
SMETONOS PABĖGIMAS.

Buvusia Lietuvos preziden­
tas Antanas Smetona su savo ' 
šeima pabėgo birželio; lū d. Jįs 
buvo internuotas Karaliaučiu­
je dėj kad neturėjo užsieniu 
paso. Tie kurie bėjgo i |Vokįe 
tija su pasais ii’ vizomis, nebu 
v o internuoti. Kurtu su Smeto 
nu išvyko jo žmona, žarnas su 
žmona, sūnus su savo žmona p- 
prezidento kancelarijos virš.- 
ninkas dr. Bįelskus. Taip pat 
kurtu su jais išvyko krašto ap 
saugos ministoris Musteikis.

Rusą kariuomenė pasiekė 
Kaimu birželio 15 dieną 3 va­
landą po pietą, o prezidentas 
Smetona išvyko tą pačia diena 
apie 11 valandą vakare. (Va­
dinasi, Smetona pabėgo jau ru 
sams užėmus Kauna — „LA. 
B.’’ Red.). Bėgimas buvo Įvyk­
dytus planingas ir gana gudriai 
Prie prezidentūros variu, kaip 
paprastai, stovėjo policijos ii* 
kariuomenėj saigyba. Rū­
muose žibėjo žiburiai. Tokiu 
būdu nįekas nė neiiarc, kad 
prezidentas ruošiasi bėgti, ar 
ba jau pabėgės. Visi manė, 
kad prezidentas užimtas nau­
jos vyriausybės sudarymu. Tik

sižiąrėta, kad . prezidento jau 
nėra. Buvo pasklyde gandai, 
Kad Smetona, pabėgės ne tiek 
bijodamas bolševiką, kiek sa­
viškių keršto. Prieš rusąi isiver 
žįmą i Lietuvą, ėjo gandai, 
kad gen. Raštikio šalininkai . 
rengiasi ji pašalint ii Siame 
sąmoksle esą turėję dalyvauti 
visa eilė aukštąją karininkų. -

DEKANAZOVAS ATVYKĘS 1 
kauna pareiškė, kad lie 
TU VOS NEPRIKLAUSOMY­

BES jau nėra.

Kai buvo auuaiyia Paleckio 
vyriausybė lai net žymūs U3r 
munys mexo blogo prieš ją no 
galėjo pasakyti, is karto vb 
siėms atrodė, Kad čia niekas 
kįtaa, kaip tik vyriausybės pu 
sikuibimas. ir kadangi láULiuiu* 
ką rėžimas daugumai gyvento 
jų buvo įgrisęs, tai daugelis net 
apsidžiaugė tomis permainomis 
Bet vėliau buvo pradėta susi­
vokti. Vėliau jau nebuvo sun 
ku suprasti, kad tai tik 
namasis momentas. Dėl 
daugelis net ir žymių, 
tingų žmonių nebėgo is 
vos ir laukė ramiai. Bet vė­
liau susivokė. Todėl nenuosta 
bu, kad kaikurie turtingesni 
asmenys siūle net po 100.000 
litų atliginimo tam, kuiis ga 
lėtą pasirūpinti ją išvykimu i 
užsieni. Deja, jau buvo per ve 
lu: Lietuvos Vokietijos sięnu 
jau buvo uždaryta ir niekas 
negalėjo išvykti net ir už 
džiausią aitlyginimąą

ISTORIJA AITE VOLiDE-i 
i MARA.

perei­
to 

ir tur 
Lietu-
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Pirmieji tankai pasirodė 
Didžiajame kare.

Prezidentui Smetonai išvy­
kus į Vokietija, susidarė) ne­
rikėtos ir nelauktos komplika 
cijos. Atvykus Dekanazovui n 
naujos vyriausybės sudarymo 
reįkalu, susidarė nepatogi pa 
dė.is. Dekanazovas, sikoma, 
pareiškęs, ,,dabar apie nepri­
klausomybe negali būti nė kai 
nos’’. Vėjiau, ministerią tory 
bos pirmininkas Merkys ban­
dė situacija atitaisyti

SMETONA BUVO KVIEČIA­
MAS GRĮŽTI.

Kaip nebebuvo- kam pavesti 
sudaryti vyriausybėp, minįste 
rią tarybos pirmininkas dėjo 
pastangą šią keble padėki ati­
taisyti ir nuvyko ligi Vokie

Kada daugelis žymesnių 
meną stengusi apleisti Lietu­
vą ir bėgo Vokietijon, tai prof. 
Voldemaras skubiai grižu įš 
užsienio Lietuvon.

Šią metą pradžioje Lietuvos 
universiteto vadovybė ji bu­
vo išsiuntusi mokslo reikalais i 
Romą. Jis tenai buvo iki pat 
rusą invazijos. Kodėl jis s aiga 
grižo i [Lietuvą, niekas negali iš 
aiškinti. Bet faktas lieka fak­
tu, kad jis grįžęs, buvo sulaiky 
tas ir padėtas kalėjimam

Dabar gi, kaip žinoma, prof. t 
Voldemaras priėmė rusą pilie 
Vtybe ir išvažiavo Rusijon.

(B. d.)

as-

Dabar vyksiančiame kare ta 
akai vaidina sprendžiumąj važu 
menį. Ją negali suiuikyii nei 
tvirtovės nei' kiLokj sustipTim- 
mai. Galingomis, tanką kolono­
mis vokiečiai j pralaužė. prancū 
zą Mažino linijos sustiprinimus 
prie Belgijos sienos. ir pąęiekė , 
yau žinomus laimėjimus.

Pirmieji tankai pasirodė Di­
džiajame kare; 191b m. rugsėjo 
mėn. 15 d. Juos paleido į kovą 
anglai, kurie pirmuLiniui - tau 
kus išgalvojo. Tačiau, paleis­
dami i darbą tuos geležinius 
vikšrus, ii- patys anglai jais 
menkai tepasitikėjo. Londone 
net karo speciaAsiai sakė, kati 
tomis mašinomis esą pagąsdini i 
tik k ai'ves ir avis. Karinė ko­
misija, kuriai buvo pavesta tai’ 
ti savo nuomone apie tankus, 
pasisakė 1 abai1 atsarginį, i > bet 
vis dėlto rado, kad tam tik­
romis sąlygomis ji® gali- būti 
naudingi. Tiesa, vienas inžinie 
rįus, komisijos naiys, pasakė 
kad tankai visai nesuderinami 
su to laiko karo technikos pa­
žanga. , r (

įdomu, kad prieš tanką ne 
atidėliojamą pavartojimu pasi 
sakė ir d abar tinis Anglijos mi 
nisteris pirmininkus, tuomet W 
ves laivyno ministeris. Jis iš 
karto susidomėjo nauju išradi 
mu, ji atsidėjęs ištyrinėjo, ir'ra 
do, kad tankai tikrai gal i. su vai 
din. i svarbią role, tačiau sužino 
jes, kad karo ministerija po ii 
go svyravimo nutarė tankus 
pasiusti i frontą, tuojau nuvy 
ko pas minister! pirmininką As 
kvitą ir karštai už protestavo.

Kodėl? Jis bijojo, kad jeigu 
tanką i kova bus paleista ne­
daug ir toli gražu netobulu, 
tai ją veikimas gali pasirodyti 
nieko rite vertas. Be to, vokie 
Šiai, sučiupę nors viena tanka, 
tuojau patys pradės masiškai 
gaminti tuos „kovos vežimus”

TEISINGIAUSIA informuo­
ja apie pasaulio i vykią eigą įr 

w ____ ____ __ _ _ paduoda žinias iš Lietuvos a-
pakartotinai neatsiliepus i te t i jos sienos ir ten sussisiekė pio įvykius „Lietuvių Aidas 
įefono skambinimus, buvo ap- su prezidentu Smetoną ir su Brazilijoje^. { i . i jj . ir anglą išradimas netrukus gą

lis atsisukti prieš juos padui 
Todėl Čerčilis siūlė palukė! If 
paleisti juos i kovą/įugmet, lai 
ją bus pagaminta ne mažiai 
kaip tūkstantis. CerfiliA tvirti 
tikėjo/ kad paleidusį i kovą Ii 
nijas Tūkstanti gerai veikiau 
čią, kulkosvaidžiais ir patm 
kėlėmis ginkluotą tankui sa­
lima greiiai nugalėti prie^

— Tankai visais metate gili 
su;rumpxHii karą, kalbėjo jte- 
Tankai greitai1 nulems kov® 
mūsų naudai. < . j. :

Bet tuomet Londone ir taip 
tikejb, kad karas netrukus pas 
baigs* , , • j"1'1

Ir vis dėlto tankus paleidi. 
I frontą ją atvežė visai'mažai-** 
ne daugiau kaip penkiasdešimt

Visi jie buvo nejudrūs, to' 
verziški. Ir vis dėlto priedo 
se jie padarė įspūdi. Vokidbl 
iš karto susigriebė, kad to m» 
jo ginklo ateitis yra didelė. 
liu vie i (vokiečiii rankas taukai 
buvo išardyti, ištyrinėti Ir P® 
siųsti1 i' Ens^nò fabrikus, ku­
riems buvo pavesta1 tuojau g» 
minti vokišknsj techniiaki p* 
tobulintus tankus. *

Po triją mėnesių, 1916 ®- 
gruodžio mėn. kautynėse tart1 
Vaiansjeno ir Dul pasirodė 
mosios vokįcč ą tankų koionte 
Vokįečią tankai už sayo 
ką tėvąą fyuvodaug genaaaifr 
resni, greitesni- ^yėaa, tuo ite 
tu ir sąjungininką taniai W 
žymiai patobulinti

Suižnojea, kad- fronte > pasiro­
dė vokiečių^ tankai, Oerdlte P® 
sakė Anglijos kariuomenėa vi 
duį Heguju
.< — Nelaimei, aš 81 
kįau. Su tankais reikėjo p**

I lūkėti.
Tai buvo paskutfiaėB 191Š®* 

, tą dienos. 1
Dabar 1940 metai W»! 

’ ro karo stebuklus.- j >
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Ka Rašo Kauno 
Dienraščiai

Dar tautininkų režimo lai­
kais Kaune ėjo trijų stambiųjų 
grupių dienraščiai: „Lietuvos . 
Aidas*', kurios buvo tautiniu 
kų valdžios tribuna, jis pasiii 
ko ir dabar valdžios organų, 
o jo redaktorium paskirtas jau 
nasra šytojas Jonas Šimkus į 
.Valstiečių Liaudininkų dien­
raštis, ,Lietuvos Žinios’’ ir krik 
ščionių demokratų dienraštis, 
„XX Amžius”. Šie dienraščiai 
išeina ir dabar. Todėl idomų 
žinoti kaip jie atsineša i įLietu 
vos įvykius. Tad mes ir paci­
tuojame šių svarbesnių Lietu­
vos dienraščių nuomones apie 
tai, kas i vyko Lietuvoje. Gal 
jau šiandien tie laikrašiači ne­
egzistuoja, nežinome, mat, ivy. 
kįai staiga vyksta, tarp mūsų 
ir Lietuvos labai tolimjas ke 
lias. Bet faktas, ui yra, kad 
katalikų dienraštis „XX Am^ 
žius” iri iaudininkų „Lietuvos 
Žinios” sutiko Lietuvos ivy­

kius ir dėl jų išreiškė savo 
nuomone, kurią mes ir paduo­
dame. < ,1 k

♦ * *
Lietuvos Žinios apie ką tik 

pasibaigusiu praeiti rašo: „Sun 
kūs buvo tie 13 A. Smetonos 
valdymo metu; momentais tie 
metai būdavo klaikus, žiaurus 
ir kruvini. Tauta to režimo są­
lygose tiesiog vaitojo, o netu 
rėdama teisės nei galimybės if 
tail! savo žodžio, blaškėsi dės 
paracijoje, momentais išeida­
ma i (maištus, sukilimus. Ir tai 
darė ne (tiktai tie žmonės, kurie 
principiškai buvo {nusistatė 
prieš Smetonos režimą, betnet 
ir tie, kurie buvo anksčiau jo 
sąmokslininkai ir bendradar­
biai, kuriuos visus jis jungė sa 
vo asmeniniu jungu, savo ,sia 
tema’. — Pradėjęs priesaikos’ 
demokratinei konstitucijai lau 
žymu, A. Smetona ištisus 13 
metų ,kūrė’ vadinamąjį vadi­
ni’ arba ,autoritetini* režimą, 
kuri užbaigė bailišku pabėgimu 
i užsieni, palikdamas to reži­
mo supančiotą, beteise ir su 
atimta iniciatyva tautą ir labai 

Karaliai ir Vyriausybės 
emigracijoj

Paskutiniais laikais emigra 
cijoj yra atsidūrusi eilė vy­
riausybių ir valdovų. Atsime 
nam kokiu susidomėjimu bu 
vo sekama 1936 m praiaįmė 
jusiu Abisinijos neguso Hai­
les Selasio likimas. Juo tada 
prasidėjo toji valdančių ir vai 
nikuotų emigrantų eilė, kuri da

atsakingu momentu Respubli­
ką. — Tie 13 metų — tai tra- 
ginga lietuviu tautos ir liau­
dies epopėja; tai kančių metai 
Bet Smetonos jau nėra. Šian­
dien einame i naują gyvenimą, 
i naują kūrybą; i pozityvų ir 
aktingą darbą plačiųjų darbu 
žmonių ii* valstybės naudai”.

Lietuvos Aidas rašo: „Gė­
dingas buv. Respublikos Pro 
zidumo A. Smetonos pabėgimas 
iš savo klasto tokiu rimtu mo­
mentu parodo, kįek jam iš tik­
tųjų rūpėjo Lietuva. Visame 
berašte vykstąs pasipiktinimas 
ir Smetonos portretų daužymas 
aiškiai rodo, kaip mūsų kraš­
tas įvertina tą gėdingą žygi. 
Tuo pat metu įš visų Lietuvos 
vietų šimtai telegramų sveiki­
na L^ują Lietuvos vyriausybe 
ir ypač jos Ministrą Pirminin­
ką Justą Paleckį.— Senasis re 
žinias žlugo drauge su A. Sme 
tona. Tas visiems turi būtį 
aišku”. . į i , • c
i ♦ * ♦

XX Amžius: „Apie tuos, ku 
rie šiuo momentu pasišalino iš 
Lietuvos, mes jau rašėme. J y 
pasielgimą mes pasmerkėme ir 
prisidedame prie tų, kurie ji 
smerkia. Tokie pavyzdžiai su 
sipratusius lietuvius gali tik 
dar labiau paskatinti prie di­

desnės drausmės, savigarboj 
ii- sugėdinti tuos, kurie moka 
apie tautus reikalus kalbėti 
tik normaliais laikais. Bet 
mos galime pasakyti savo gar 
bei, kad tokių pabėgėlių ne­
daug teatsirado. Mes jau so 
niau rašėme apie falsifikuotą 
asmeniniai suinteresuotą kai . 
kurjų žmonių patriotizmą, da 
bar tiems žmonėms buvo ge­
riausia proga pasirodyti, kas 
jie buvo. — Kaip matote, po 
pirmųjų dienų ispūdžįd, musė 
kraštas turi visai normalų gy 
venįmo vaizdą. Tauta kupina e- 
nergijos ir norų dirbti. O tai 
yra svarbiausias dalykas, msi 
tik darbas ir drausmė, rimtis 
atidaro kelius i ateiti”. 

bar jau gana didelė.
Likvidavus Austriją, užsie­

ny atsidūrė jos vyriausybės na 
rių dalis, bet kancleris Sušįn- 
gas pasiliko.

Kadangi Čekoslovakijos pre 
zidenlas Hacha kapituliavo ge 
ruoju, oficialioji Čekoslovaki­
jos vyriausybė liko neemigra

vusi. Tačiau emigracijoj yra' 
buvęs prezidentus Benešąs ii* 
daugeis buvusių Oekosllovaki 
jos vyriausybės narių. Angli­
joj įkurtasis Čekoslovakijos 
Tautinis Komitetas su ur. Be 
nešu priešaky yru paskelbęs ku 
vą už nepriKiausumos Uenoslu 
voki jos atstatymą. Italijai uže 
mus Aibuniją, i užsieni emigra 
vo Albanijos karulius Acli- 
med Zogus su karaliene Dže 
raldįnu ir neseniai gimusių sū 
numį, o taip pat keletas vyrįuu 
sybės nulių. Karalius nėra iš­
sižadėjęs teisių i Albanijos sos 
ta ir išvyko i Egiptą. Praia! 
mėjus kovą pilietiniame kare 
Ispanijos respublikai, jos vy 
riausybės narių dalis išvyko i 
Meksiką, o kita dalis ir buvęs 
prezidentas Azana —. i |Prancū 
zija. Žlugus Lenkijai ir iširus 
jos vyriausybei, Prancūzijoj 
įsikūrė nauja, emigracinė Len 
kijos vyriausybė su prezidentu 
Račkovskiu ir ministeriu pir­
mininku gen. Sikorskiu. Tos 
Lenkijos vyriausybės būstinė 
yra Anžere,. netoli lJaryžįaus. 
Danijai be pasipriešinimo pa 
eidavus Vokietijai, jos karu­
lius ir vyriausybė pasiliko su 
vo vietoj. Norvegijos karalius 
Hukonas VII dar tebėsas „kaž 
kur” Norvegijoj, matyt, šiau 
rinėj jos d aiy, kur laikina Nor 
vcgijos faktinė sostine pasidarė 
mažas Tromzės uos. as. Norve 
gijoj tebėra ir dalis vyriausy 
bės, o kita dalis Norvegijos 
vyriausybės Įsikūrė Londone.

Naujausi emigrantai atsira­
do po šio mėnesio įvykių. Po 
taip greito Olandijos kapitu­
liavimo, Olandijos karalienė ’ 
Vilhelmina su sosto įpėdine 
Julijona ir jos šeima, o taip 
pat Olandijos vyriausybė pen 
sikelė i Londoną, oficialiai gi 
Olandijos sostinė perkelta i 
Bataviją, Olandijos Indijoj Ūžė 
mus Briuseli,, i Angliją persi 
kėlė ir Belgijos vyriausybė. Ta 
Čiau dalis Belgijos vyriausybės 
tebėra neužimtojoj Belgijos dd 
ly iri sikūrusi Ostendėj. Liuk 
semburgo vyriausybė persikė 
lė i Paryžių, o apie didžiosios 
hercogienės Sariotos likimą kol 
kas nieko negirdėti.

Taigi per šiuos keletą metų 
jau 11 valstybių buvo skaudžiai 
paliesta didelių įvykių. O to- 
jii vykių lavįna dar tebėra pa 
čioj judėjimo stadijoj.. Daugelis 
kįtų kraštų su bainhe laukia 
ar tiki vykiai nepalies ir juos.

J- Palemonas.

ŽEMES SKLYPAS VILLA 
MARIA

Parsiduoda ia"bai gražioje vie 
toje, prie Avenidos 1:000 mt. 
sklypas.

Del smulkesniu informacijų 
kreiptis kasdien Rua da Gru 
ęa, 607 pas, Juozą Valaiti.

Liūdna Istorija.
Prįuš 12 įlietų'Gi ąžiškių vâj., 

Ramovietės kaimo gyv. K£i- 
kva Kazys palaidojo savo pir 
niają žmonąą, kuri jam paliko 
keturis mažamečius vaikus. 
Kšlkvos ūkis nebuvo didelis, 
tačiau vaikams buvo reikaiin 
ga motina, ir jis susirūpino au 
tromis vedybomis. Neilgai tru 
kus, našlys Kšįkva vedė Maci­
jauskaite Moniką, kuri turėjo 
jau pdugli povainiki sūnų. Iš 
pat pirmųjų dieni; pamotė pra­
dėjo neįšsiiekti pirmosios žmo 
p.os vaikais, kai tuo tarpu savo 
kiekviena proga viešai lepi­
no. Kįek paūgėję jaunieji Kšik 
vos buvo įšsiumli tarnauti pas 
apylinkės ūkininkus, ir net ne 
turėjo kada lankyli pradžios 
mokyklą. M. K^įkvienus sūnūs 
tuo tarpu liko namuose prie 
motinos, kuri įkalbėjo vyrą 
užrašyti jam iá ūkio 1000 litų 
dali. Apie tai sužinojo pirmo­
sios žmonos vaikai, kurių Jo 
nas Kšikva, 17 melų berniokas 
susinervavęs pareiškė kaimy­
nuose, kad jis tėvo namuose 
vieną asmenį I ikrai nužudysiąs.

Vasario mėn. 12 d. Jonas 
•Kšįkva parėjo i tėvo namus 
iš ūkininko, pas kuri tarnu 
vo, ir čia buvo nelabai mie­
lai priimtas. Macijauskas kaip 
tik rengėsi eitoį kiojiman tai

Karas, baisus 
karas!

Jau greitai bus. metai, kaip 
Europoje suliepsnojo naujas 
karas labai baisus ir žiaurus. 
Sicas karas jau išraukė i savo 
ugnį net ii- kims žemynus, kaip 
Airiką.' Per taip trumpą laiką 
dar įr metų nėra, o jau išbrauti 
tus iš Eiu'opos žemėlapio nei 
kelios valstybės. Danija, Olan 
dija, Norvegija, Luksernbur­
gąs, Lenkija ir labili apkad'py 
ta Prancūzija. Dabar eina žūt 
butinis karas Vokietijos su An 
glija. Jau antra savaitė, kaip 
vokiečiai pradėjo pragariška 
ugnimi pujti Anglų salas. Tūks 
Laučiai orlaivių sėja virš An­
glijos žemyno mirti, tūkstan­
čiai žmonių žūna bei invalidais 
padaromi. Panika, baimė, ba­
das ir mirtis šiandien yra Ea- 
ropos viešpats. Vokiečių nu PARDUODAMAS BARAS — CAFB 
kariautose kraštuose jau Sian ubai geromis sąlygomis par- 
dien jaučiamas maisto truku-d//odamas gerai įrengtas ir su 
mos, šiuo metu, kad taikos lai didele freguezija Baras ir CjifA 
ku visi džiaugiasi imdami nuo vieta taip pat labai gera, iirie 
laukų derlių. O kas bus até- pat Santo Andrė gelešinkClio 
jus žiemai? Dar baisesnis ba- ties. Biznis geras. Nupirkęs ve­
das ir žmonių skurdas. Nes sigailės. Teirautis vietoje: SAN« 
šiais motais nėra kas valyti TO ANDRE, AV. QUEIROZ DOG 
laukų, nes tankai ir ai-motos SANTOS N.O 178.

syti sugedusias vė ykįės. Jau 
nasis Kšikva pasisiūlė jam pa 
dėti, ir abu išėjo i klojimą. Ka 
da Macijauskas pasilenkė prie 
vėtyklės. Kšįkva nutvėrė) kir­
vį ir keturis kartus smogė Ma 
cijauskui i (gaivą. Kada pusbro 
liss udribo klojime, Kšįkva pf 
traukė per laukus i Gražiškius 
bet pakelėje buvo sulaikytas 
ir areštuotas. Macijauskas, pa 
si kankines 5 ' dienas, mirė.

Tardomas Jonas Kšįkva prį 
sipažįno nusikaltęs. Jis pareis 
kė, kad tą dieną i namus pa 
rėjes su aiškiu tikslu nužudy 
ti netikrąjį broli. Pamotė ji 
prieš dešimti metu kada jis bu 
vo tik 7 metų berniukas, įšjei- 
do ganyti, neišsiteko jo broliais 
kad tuo tarpu jos sūnūs, kuris 
buvo visai svetimas tiems na 
mams, ten buvo laikomas savu 
ir mielu žmogumi, aprūpintu 
net 10001 įl ų dalimi. Iš klojimo, 
kada Macijauskas sudribo po 
jo kojomis, jis patraukė i tGra 
žįškius, norėdamas pasiduoti po. 
licijai, tačiau jis tai nespėjęs 
padaryti. Mariampolės apy­
gardos teismas birželio 4 d. 
sprendė šitą byla, K^ikšvą Jo 
ną pripažino kaltu ir nubaudė 9 
metais sunkiųjų darbų kalėji 
mo, tačiau kaip nepilnamečiui 
šilą bausme sumažino trečdaliu.

išarė visus pastolius.
Karas, baisus karas kanki­

nu Europos žmonos, naikiną jų 
pačių sukurtas gerybes, ryja» 
jis paskutini duonos kąsni. Ka 
rui atiduota viskas: gražiausi 
miestai, puikus paminklai, dir 
barni laukai, fabrikai, valstybių 
iždai, maistas ir pats žmogus. 
Zodž.ų, Europoje dabar einu pa 
įšėlusi karo šmėkla, kuri nai 

kįna viską, ką žmogus tik yra 
sukūres savo geresniam bu- , 
viui. O po karo? Badas, skur 
das, ligų epidemijos ir pagaliau 
vėl krizis.

Štai xxi mžįaus civilizacijos 
vaisiai I Tai baisų. Bet ji nuo 
šios baimės akių užmerkti ne 
galima.

J. BALTŪSIS

Dienos pries ginimo.
(Iš romano „Tylios Vasaros”

(Pabaiga)

— Kaip dilgyne per Girdi, -<Į 
kukčiojo ji. — A... kad tu kur 
surūg tumei! •

Paskui ištrynė sausai akis ir 
persisvėrusi per krosnies kop- 
tūrą, prašė: i ( ,

— Dar pagrok... . , ,
— O ką, — nusijuokė Jonas,

— patiko katei lašiniai? Ne­
gausi.^ ; . , , j *

Ir padėjo armoniką ant šuo
lo. į , . 1 I I ■

Bobutėj susiraukusi alsitrau 

kė atgal ir tarė:
— Sakįau gi, kad jis biesui 

parsidavęs... . , , .
Neseniai pasamdytoji Oiuk 

kaitė vakariene. įkūrusi židi­
nyje ugnį ir pasiačiusi ant tii 
kojo puodą, ji atsisuko i Joną 
ir nedrąsiai tarė:

— Kad tu taip kada... i va­
karuškas...

— Nėra durnių, — numojo 
Jonas ranka.

— Gal mes ir durniai, — 
gūžtelėjo pečiais Ona, — bet 
patrepsė' norisi ir gana..,

— Tai ir trepsėk sau — atrė 
mė, Jonas.

— Taigi, trepsėk... O ką mes 
kai Rėkaus Peliksas išvažiavo 
Argentinon, visiškai ne«b<r kas 
ožkos ant ledo, ar ką? Dabar, 
pagroja. Vakaruškose prįsiren 
ka pilna gryčia, ateina Levu 
kas su lūpiniais vargonėliais; 
tyrlia, tyrlia — nei šokt, nei sĄ 
dėt. Kiti šoka, o kiti tik spiau. 
doei. Ant rankų tave nešiotų... 
Tik grok linksmiau!

— E tau tas tik ir terūpi, 
— nusispjovė Jonas.

Ir tikrai, ona apie nieką 
tiek negalvoja ir nekalba, kiek 
apie vakaruškas. Nusidirbusi, 
nusiplukusi per savaite, šešta 
dienio vakarą rūpestingai šu 
kuoja plaukus, glodjna suk­
nele, vaksuoja batelius ir prau­

siasi bent per tris vandenis. 
Kai visi sugula, ji patyliukais 
apsirėdė, žvilgteri i veLirodė 
Ii, maunasi kojinėm įr apsiauna 
kasdieninėm klumpėm. Nuvak- 
suotuosus batelius, kurie dau­
giau dvokia tepalu, negu žiba, 
nešasi po pažasčia. Apsiauna 
jais tik vakaruškų priemenėj 
ir palikusi klumpes už durų, 
šoka visa nokti. Grįžtant ji ne 
be perai auna ir lydis ją vaiki 
nas turi nešti purvinas klum* 
peš po pažasčia, bet už tai prie 
vartų jis ją bučiuoja, kol visai 
prašvinta.

Rytą ji, pajuodusiais paakiais 
ir ištysusiu veidu, kūreno kros 
ni ir svirduliuodama kepė bly 
nūs. Jonas praeidamas pe*tclė? 
jo ją už bliuzės ir juokdamasis* 
paklausė: į * ’ - ■ I

— Linksma buvo vakar? .
— Labai... — atsakė ji. t
— O miego nori? ; *
— Nelabai...
Pavasaris jau žindo stogų 

varveklius. Saulė vis .dažniau 
žvilgčioja pro greitai bėgančių 
debesų praskįebus. Laukuose lė 
tai dūlinėja drungnas pietysi 
Dirvos papliuro molino van­
dens upelyčiais. Sprogo verba 
ir žaliakarnis leverdls. O aš 
žiūrėjau i viską ir laimingu 
lūkesčiu galvojau, kad ryt, pa 
ryt užstos ir pirmojo mano iš­
ginimo ii aukus diena. . , ,

SKAITYKITE ; (
IR PLATINKITE 

L. AIDA BRAZILIJOJ.
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Augalai, kuriuose yra dau 
giausia vitaminu.

.Visu yra suprantama, kad ' 
žolės yra tik gyvuliu maistas, i 
Muuis, kad žmogus įuri valgyti 
žole apimlu gan juokingai to i 
visi vaikai juokiasi kiaušyua 
mi pasaką apie kaiuii^ JNamr 
chauanuzai'į, kad jis keliais am ; 
žemės šnaiuiodamas vaigc zo- j 
le. liet mokslas atrauo, kad ; 
voks juokas yra niekas kitas, o 
tik iš savo nežuiysiėb ues zoie 
se yra daugiausiai taip žuio- < 
gaus kūnui reikalingu vitami . 
ny.. Dabai’ i klausimą, ar žino 
gus gali valgyti žole, mokslas 
atsako: Taip. Ir ne tik gali, 
bet kiekvienas žmogus turejty 
jft valgyti. , į

Yra išaiškinta, kad žuiėp ir 
kiti žalumynai savyje turi kur 
kas daugiau vitaminu, negu žm 
ouiy valgomos daržovės ir ki 
ta. [Sulig moksiininkv" apskaitų 
liavimo kiekviename žoiėp sva 
re vitaminu yra 28 kartus dau­
giau, negu džiovintuose vaisino 
ee ar daržovėse. Vitamino a 
žolėse yra 23 kartus daugiau, 
negu morkose, kuriose iš dar­
žovių ir šiaip yra daugiausiai 
to vitamino. Devynis kartus 
vitamino B-l yra daugiau žo 
lėse, negu daržovių lapuose. . 
Dvidešimts du kartu daugiau 
vitamino B-2 yra žolėpe, negu 
salotuose; keturiolika kartų 
daugiau vitamino O, negu po­
midoruose (tumatėpe). Ypatin 
gai gausiu vitaminu kiekiu pa 
sižymi žoiė augalas alfalfa (ji 
gimininga dobilui, auga ant 
ilgesnio, negu dobilas stiebo su 
smulkiais lapeliais viršūnėje). 
Alfalfa savyje turi ne tik gaui 
Bingiausi kieki vitaminų, bet 
taipgi ir proteinų ir mineralų. 
Joje yra dar tokių vitaminų, 
kurie mokslui nėra žinomi, ne 
ištirti, neatskirti. Viename ai 
f alfos svare randasi 189,000 vj 
tamino A vienetų, tokio vita­
minų kiekio žmogui užtenka vi 
Bai savaitei.

Alfafa yra labiausiai mėgia 
man gyvulių. Tą patėpiijus bu

w’l y ml
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gonjnėse, duodant jų ligoniams 
prieš operacijas. O joks augalas 
jokia daržovė, joks vaisius ne 
turi tiek gausiai vitamino K, 
kiek alfalfa.

Nuo senai gamtininkų yra pa 
tirta, kad laukiniai žvėrys, ku 
rie minta vien mėsa, kada la 
bai susidrasko, tuojau stengia 
si pasiekti gražia žole apaugu­
sias pamiškes ir ją ėda. Nie­
kas lig Šiol nesuprato, kodėl 
tie žvėrys taip daro, tik dabar 
paaiškėjo, kad jie instiktyviai 
jaučia kas jiems reikiiangiau- 
sia ii* eina .ėsti žolės, kad ga 
vus daugiau vitamino K ir su 
tirštinus kraują, sulaikius jo 
tekėjimu ir greičiau sugijus. 
Taigi, tą d idele paslaptį lau­
kiniai žvėrys seniausiai žinojo 
o žmogui ją surasti ir išaiškinti 
tik dabar tepavyko.

I žolės vitaminus dabar yra 
atkreiptas didžiausias dėme­
sys. Yra stengiamasi iš žolės 
gaminti tabletes su visais žo 
lėse esančiais vitaminais ir 
patiekti jas žmonėms. Lig šįoj 
alfalfosl aukai buvo veisiami 
kaipo gyvulių pašarui, bet da 
bar jie jau veisiami ir žmogaus 
maistui, medicinai, vaistams, f

Taip tai žolė susilaukė savų 
tikro įvertinimo, o žmonės tu 
rėiu šiuo mokslô atsiekimu pa 
sinaudoti — spausti žolės sun 
ką ir ją gerti, arba valgyti ir 
paprasta žole.

vo i ją daugiau atkreipta $lo- 
mės ir jos dabai* jau ga.iniiia.niu 
vištoms lesalas, bei gyvuliams 
pašaras. Šviežia ailaiu, kaip to 
visos žoiėfi, turi daugiau vita­
minu, negu išdžiūvus. Džiovintu 
allaiia ir šienus netenka 20 nuo 
Smičių savo vitaminu. Todėl x 
ra išrasti būdai ailaiios tokiam 
išdirbimui, kad jos maistingu 
mas nesumažės bors ji lieka 
sumalta i miltus. Galvijai pe­
nimi alialLos miltais greičiau 
tunka, jų mėsa ir riebalai sku 
nesni. Karvės maitinamos alfai 
fa duoda kur kas daugiau pie­
no ir tas pienas yra riebesnis 
Paprastai karvių pieningumas 
žiemj sumažėja, kas aiškiai ro 
do žolės įtekme, bet alfalfa mai 
tinamos karvės per visus me­
tus vienodai duoda pieno ir jų 
pienas vienodai riebus.

Ypatingai alfalfa pasižymi 
vitamino K gausumu. Sis vita 
minas žmogui yra reikalingiau 
sias kraujo sutirštinimui. Jei 
del mažv idrėjakimy kraujas tuo 
jau pradeda tekyli, ar del men 
ko sumušimo, ar suspaudimo 
kūnas tuojau toje vietoje pa 
mėlynuoja, tai reiškia, kad 
kraujas yra labai skystas, jam 
būtinai reikalinga gauti dau-( paprastu žole, 
giau vitamino K. Lengi krau­
juojantiems žmonėm»/ kuriems 
lengvai kraujas bėga iš nosies, aaaDaDaDaDDaqDaaaOQQaaao 
yra vienu iš svarbiausiu. Tuo

, arba moterims, šis vitaminas LENGVOJO AUTOMOBILIO STOTIS 
, labiau jis yra reikalingas ka->

reiviams fronte, kad del su- Lietuvis Kazimieras Aškinis I- 
i žeidimo nenutekėlv kraujas. Da taisė lengvojo automobilio stoti

bar yra gaminama specialės Villa Zelinoje, Largo São José, 
i vitamino K tabletės, kuriomis prie pat lietuviu balnyiios. Au- 
; aprūpinami kareiviai einą i tomobilis gražus, patarnauja vi-*

frontą. Jie tokią tablete pr ar j šokiuose reikaluose, kaip vesto­
je ne taip daug kraujuoja su vėms, krikštynoms, ekskursijoms 
žeisti ir tuo išgelbėja savo gy ir kt. Tuo tarpu veikia tik vie- 
vybe. Yra patirta, kad žaizdai na? automobilius bet trumpu lai- 
užsitraukti trunka vienį valan ku bus nuolatos dtt. Automobilio 
dį, jeigu kraujuje stokuoja vhSapos nr. 4—22—41. Gyvenama 
tamino K, bet jo esant užtekti vieta — QUINTA D A PAINEIRA, 
nai, žaizda užsitraukia per 3-4 RUA amparo N.O 463.
minutes. Todėl tokios tabletės
plačiai pradedamos vartoti Ii* aaooaaaoaDaaaoncDaaa aaoo

--------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS ---------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 1#3 sobreloja Tel. 2-6393.
- - ■ S. PAULO —..  ■"
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do* 

kumentus, kaip antai: oart. profissional, carteira d« 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, salės 4 Ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nufarakaulfo,^smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão da itapotininga 242, 3 ankštas.

Priėmimo valandos nuo 9 -lt ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tai. 4-0218. Kalbama rusiškai, lanklš* 

i kai ir vokiškai.

Kinija pasiryžusi Japo­
nams nepasiduoti

Burmos kelio uždarymas Ki 
nijoje įvertinamas kaip ir Čeko 
Slovakijos atidavimas, kad bu 
vo padarytas prieš porą metų? 
Nore dabar Kinija f antinai yra 
nuo viso pasaulio atskirta, išBi 
kyrus Sovietų Sąjungą, bet Kn 
nijos liaudis yra pasiryžusi ko, 
vą už pasiliuoeavimą vesti iki 
pergalės.

Jau visa savaitė, kai Kinija 
jokių reikmenų iš kitur negau 
na. Jos armija nebegauna nei 
vieno galiono skystojo kuro bei 
aliejaus, kuri gaudavo Bunnoą 
keliu. Reišikasi trūkumas visų 
kariškų ir civiliam gyvenimui 
reikmenų. Bet (Kinija ranky) |

nenuleidžia. Kad atsilaikius pu 
eš visa blokadą ir japonų uipuo 
limus, Kinija dar didesniu pa­
siryžimu stengiasi išplės.L savq 
ekonomine neprikiausomyte. 
Ji visas jėgas koncentruoja^ 
timui vidaus pramonės, kad k 
išvysčius galėtų patenkinti w 
vo reikalus. Šiuose siekiuose J 
gauną stiprios paraitíoà iŠ So­
vietų Sąjungos.

Yra patirta, kad Kinija st igs 
naują ministeriją, kuri, rūpin­
sis okoąominiais karo reikalais. 
Tai ministerijai vadovaus pa- 
sižymėjes T. V. Soong, dabar» 
tinis vyriausybės patarėjas,

Etiopijos karalius jau karo 
fronte.

Buvęs Etiopijos karalius, įm 
peratorius Haile Salasie, susi­
laukė savo dienos, —» jis jau 
karo fronte prieš italus. t

Kada Musolinio gaujos žudė 
beginklius etiopus, imperato- ' 
rius Salasie niekur negalėjo 
rasti užtarimo. Tautų Lyga jo 
tos didžiosios šalys. Tik šiam' 
maldavimus atmetė, kaip ir ’ 
karui labiau plečiantis, Sąla-^ 
šie pasidarė naudingas kovo­
je su Italija. Jis jau yra pa­
siųstas i Anglijos Sudaną, kur

apsivilkės Etiopijos' generolo 
uniforma pradeda organizuoti 
etiopus po savo vadovybe ir 
vesti juos karau prieš italus. .

Dabar Anglija esanti pažado 
jus jir emti ir pagelbėti etio­
pams pasiliuosuoti iš po Italijos 
fašistionio jungo, bei sosto jam 
nesanti pažadėjus. Jeigu kare 
Italija bus sumušta, tai tada 
Anglija pagelbėsianti žmo­
nėms nusispresti ko jie nori, 
karaliaus, ar respublikos/ *'į

Alkoholis pagelbsti regėjimui 
tamsoje.

Amerikos mokslo draugijos 
žurnalas skelbia, kad alkoholis 
tūlam laikui pagelbsti geies- 
niam regėjimui tamsoje: Zuma 
le nušviečia, kad alkoholis iš­
judina kraujuje esanti vitaminą 
A ir todėl alkoholio išgėręs 
žmogus iš Žviesos i jtamsą įėjės 
geriau mato. Kaip žinia, vita 
minas A yra reikalingiausias 
geram matymui ir jo trūkumas

dažnai sukelia visišką apaki­
mą tamsoje.

Bet vienas dalykas yra buli 
nai pažymėtinas. Alkoholis 
gelbsti tamsoje regėjimui, jei 
gu jo paimama visai nedidelė 
doza, bet daugiau jo išgėrus da 
žilai atsitinka, kad žmogus ne 
tik kad nustoja visiško regėji 
mo, bet ir užmiega

Dingo Ežeras.
DANTŲ GYDYTOJAS 

JOSE LEVKOVICH
Rua Silva Pinto 264 (antige 

46) Bom Retiro. Atsilvelgda- 
mas Í sunkų laikų nutarė su* 
mažinti kalnas ut dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purcelsno 8$0OO.

Zarasų apskr. Imbrado vaisč 
prie Sniegiškįų kaimo, buvo 
gražus GulbinkoB ežeras. Prieš 
trejus metus vietos gyvento­
jai pastebėjo, kad kaž kodėl ė 
ėmė mažėti ežero vanduo. Po 
kurio laiko vandens liko vi­
siškai nedaug. Kažkur dingo ir 
ežero žuvys. Retkarčiais maty 
ti, kaip jas nutrenkusias ne

šioja varnos.
Pernai vasarą ežeras buvo vi 

sai sausas. Tik vandens išska 
lauti krantai liudijo, kad čia bu 
vo ežeras. Anot gyventojų, ele 
ras turėjo maždaug 4-6 m. gy 
lio. Dabar, nors ir pavasario m 
metas, vandens ežere nedaug. 
Ežeras buvo valdiškas ir turėjo 
keletą hektarų dydžio. ‘

Lietuviai pasižymėję užsienyje
Kalbama lietuviškai, ru»» 

kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

Kaunas. — Berlyno uni versi 
teto technikos fakultete išlaikė 
karo ir prekybos laivų Blaty-. 
bos priešdiploininįus egzaminus 
lietuvis Leopoldas Balsys. Prie 
tokių egzaminų iš viso buvo 
prileisti tik 40 vokiečių ir 1 lie

tuvis. Balsys pakviestas pr® 
fesoriaus Hornu asistentą

Latvijos jūrų mokykloj bai 
giamuosius egzaminus išlaikė 
keturi lietuviai: Ignas Dzikua. 
J. TeleįSa, S. Rimavičius ir 
A. Krukonis.

“BERNARDO" ’ras! 
įsteigta 1890 metais gį
Atlieka įvairius darbus foto 18J 

graft jų srity. Specialybė pa- 
didinime, o taip pat ir su da- ra 

Darbas greitas ^ųfiningas ir Įq1 
pigus. Vyksta jnam us fotogra įį 
fijų reikalais. Dar š fotogra p? 

fijų ..a.Jas IRI
Arthur Schamid

Rua São Caetano 447 ®
(senas, 103-111 8- Paulo

Lietuviška Vaistinė

Telefono 4-5576

E3L$

Rua Jose Paulino 483. Tel.: 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis jvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai Vietiniai ir užsieniniai Be to, 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolatorija ir par* 

duodami vegetariniai vaistus „Chavantes' «

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6 g
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SKILVIS IR KEPENIS

Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI

Santa Casa Gydytojas

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvi0 ir kepenų 
specialisto

Ąidoriu skausmai, .skilvio ilsi plėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rdgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kl- 
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, Įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPEKACiloS, tik su iužeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

STASIO SUKTOS

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

PAULO AMBROZEVICIUS

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vab vak. Gyv. vieta ir Kon 

sultorija: Rua Šjlva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta i namus bile kuria valanda diena, nakti.

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas) 
SIFILIS. Pri&mimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — !• 

Sekmadieniais nuo 10 — 12.

RUA.8ARÃO DE ITEPETININGA, 242 
3 aukštai. TELEFONAI; 4-0218

g
Í-1 
u

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.
^L^T^Ilo^ll pfcl lÍD^Q |ĮS^|[p^|1 C>^3 || Õ^]f^Q|[D^fc^q|

GALECKO SIUVYKLA
Si Ava rūbus pagal-naujausias madas iš 
įvairiausiu < medžiagų. - vietinių ir užsienių 
Darbas pagal savo kokybe yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto sift vê jo 
Oáleoko priáiúpimas.

TAD VISI IR siuvasi RUBUSGALEC 
It *0 S I b V Y K L O J E

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

R. Ciclames, 52 V. Bella

Dr. H. Schechtmann

Vidujiniu ligų specialistas ? Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violatiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto k nuo 2 iki 8 v. v 

Rua da Graca, 248* - Telefona 5-1451 4 SÃO PAULO

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 5Í5 (Bom Retire) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
Saskaitae ir_ L Darbas

RUA DA MOOCA, 1721 ■ TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Nbtaa, Fejtturas 
Duplikatus, įvairiausius kartonus.
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to. galima gauti vi* 
nokiu rašomojo reikmenų: Laiškams popieros i krautuve?. 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelarija, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN“

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79*A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 
atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklų,1 prioistoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

RUA D A CONCEIÇÃO. 11

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblčių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laikų sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip S&o Paulo cent e, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkirpeS’ 
moderniikiaua u medžiagų

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes dariams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
iisimokéiimuí pradedant nuo

505000
Savininkas. Ūla da Agri. 

Emigração e Colonizaèão.
Pardavimu Baltine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel 2 7549 
8. Paulo, Sekmadieniais ir iio- 
kioadieniais iitisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuve* 
je prie! Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai i stoties Norte 
išeina: 7,64; 9,06; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr( 45 ii 10 
12-38 trečioje apylinkije.
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Bus pakartota ketvirta karta Įcęturiiyį veiksmu drama «VÇRGIJOS GRIU­
VĖSIUOSE», kuri atvaizduoja 1912 rhetą Lietuvos kaimieti,p g^venirtia, 
kaip viena motina išsižada savo stiliaus,atiduada ji rusą kariuomenei ir 
sugriauna jo šeimynine laime. Nepraleiskite šios vienintelės progos, pa­
matykite Ši paiką parengima* ir gražu scenos perstatyma.
RUGSĖJO 7 D. VISI SKUBĖKITE Í S AO CAETANO, - RUA PEREL- 
LA, 36. Prie pat Cinemo. Pradžia. 8 vai. vakaro, Pabaiga 4 vai. ryto. 
Pastaba: pagal Juiz dos menores parėdymu, vaikai ligi 14 m. negali dalyvauti parengime.

RENGĖJAI.

linini 1oijgiyi

ã

Brazilijos Lietuviu Organi­
zacijų Centras ir politika

kad ir malas, lietui is nebeatgai 
vins ifitroákusios žemės drėg­
mės. Sausra neša dideliu duos 
toliu ūkininkams* jie, žinomu, 
atsiolieps ir i miestiečius, kaip 
ūkio produktai pabrangs.

i§ jv rado apie Lietuvos nepri-- 
klausomybcs saugojimu ii- gy 
n imą. Šiandiena gi, kaip žino 
me, Lietuvos neprikiauaomy- . 
bes ginti nereikia, nes ją pa­
siėmė ginti rusai.

ministério Graužinio raitas tljp 
sos yra ir Aide. B to galima 
sprestf, kad Graužinis i Ličiu 
va atsisako važiuoti. Tol|jy 
bildu, dar vienas Lietuvos di< 
nįsteris liks be pilietybės. į

Vietos lietuviškoje spaudoje 
buvo rašyta, kad iSao Paulo lie 
tu v iv didesnės organizacijos 
yra nutarusios ir pasiuvusios 
Brazilijos vyriausybei protes­
tą prieš Lietuvos prijungimą 
prie Sovietu Rusijos ir prašau’ 
čios Brazilijos vyriausybės ne 
pripažinti šio akto. Taip pat, 
toje pačioje spaudoje buvo mi­
nėta, kad prie šio protesto ne 
prisidėjo tik Lai Brazilijos Lie 
tuvį-ą Organizacijv Centras, ku 
ris tuo pačiu esą pritaria Lie­
tuvos i vykioms ir tam, kas įvy 
ko su Lietuva. v 4

Brazilijos Lietuvį^ Organi­
zaciją Centro vadovybė, rug­
pjūčio 18 d. susirinkusi posėdžio 
apsvarstė ši reikalą ir nutarė:

1) neveikti politikoje ir ne 
reaguoti, kaip svetimSaliv or­
ganizacijai i jokius politinius 
veiksmus, nes:

a) Brazilijos Lietuviu Orga 
njzaciją Centras yra apolitinė 
organizacija ir savo is.atą 12§ 
sako: „Brazilijos Lietuviu Or­
ganizaciją Centras yra apoliti 
nė organizacioja ir neužsiima 
jokia politika;

b) BruZiXos Vyriausybė spe 
daliais Įstatymais draudžia 
svciinišuliams ir ją organizaci 
joms dalyvauti politikoj. (

Braziluos Lietuvįą Organi­
zaciją Centras, atsižvelgdamas 
i savo vidaus Įstatus ir šiokraž 
to Vyriausybes parodymus . 
svetimšaliams, atsisako bile 
kokio politinio žesto, ir griežtai 
laikosi ir gerbia šio krašto pa 
rėdymus. B.L.O. Centras pa 
siryžes nuo pii’nrąjv savo įsi­
kūrimo dieną dirbi i ramiai k ui 
tūros darbą lietuviu ifteiviy tar 
po, to laikysis ir ateityje.

B.L.O. Centras.

KODĖL UŽTRUNKA IŠSIIM­
TI KNYGUTES.

Paskutiniuoju laiku labai už 
trunka ilgai iš^iinni sveliuižalią 
knygutes. Ankščiau knygutės 
buvo parcngxaiLOs ir išimamos 
per dvi savaiti, o dabar trunka 
iš.isus mėnesius. Tas prikia^Bu 
nuo, kad pradėtas tvarkyti re­
gistracijos įstatymas. Jau du 
kartus, išleisi i nauji pat vaiky 
mai dėl dukumemą pristatymo 
ir mokesčiu mokėjimo. Dėl to, 
manoma, ir knygučją išėmimas 
užtrunka. Dabar, pa v. kick vie 
nas privalo pristatyti naują do- 
kumen.ą, apie ktiri jau buvo 
skelbiama, ko anksčiau nerei 
k ėjo. Tie visi patvarkymai tru 
kdo rcjgistracijos darbą ir kny 
gįutės užtrunka.

LITERATŪROS IR SPAUDOS

STANKŪNAS MOKYS TIK 
BENDRUOMEENS CHORA?

Teko patirti, kad muzikas J. 
Stankūnas atsisakysią mokyti 
kitus lietuviškus chorus dai­
nos ir pasiliksią tik su L. K. 
Bendruomenės choru. L.M. M. 
R. Rytas labai susirūpinės, kad 
jau neturės gero choro moky­
tojo. Tačiau, kaip galutinai su 
sitvarkys kolonijoje daifrą mo­
kymas, neaišku.

Krsp.

MOKYKLŲ TĖVU SUSIRIN­
KIMAI..

Juuivyko vis'ą. lietuvišką mo 
kyklą vaiką tėvą pasitarimai . 
su Lietuvią Sąjungos Brazi] i-' 
joje vadovybe dėl mokyklą pu 
dėties ii- mokesčio .padidinimų 
už mokslą. iKaip teko patirti, vi-

ouaoaoaa auoLOaabaóflDdBm

Muzikos profesor.
Jose Haselbauvr

S. Paulo muzikos Institutą

Duoda smuiko muzikos pamo 
kas teoretines ir praktines. Pri 
rengia mokinius i muzikos 
mokykla ir koncertistus. Pa 
mokos indivudualės ir bendros. 
Duodamos 
metodu ir 
zultatai.

pamokos goriausiu 
pasiekiami geri re

Rua Dr, Oscar Freire 
384 - Jardim America

c d u d a m o an u i a u □ nono soaiREIKALINGA DARBININKU
LIETUVOS KONSULATAS S. 

PAULO.

Kaip jau žinoma iš Aido, kad 
Lietuvos Konsulus S. Paulo p. 
A. Poiišuiiis gavo telegramą 
įš Kauno skubiai likviduoti Kon 
sulatą, o visam konsulato per­
sonalui vykti Lietuvon. Vadi 
naši, liksimu be jokios a.s.ovy 
bės ir kaip šis reikalas čia bus 
tvarkomas, sunku žinoti. Kaj 
kurios organizacijos kreipėsi i 
Brazilijos respublikos vyriau 
sybe prašydamos, kad Brazi­
lija ir toliau pripažintą Lietu 
vos Konsulatą. Bet ar toks pri 
pažinimas gali tuiėti kokios 
praktiškos reikšmės,. jeigu jau 
net valstybės nėra?

Bet ar galvosime vienokia; 
ar kitokiai, i {etuviai susidurs 
su daugeliu kliučią neturėdami 
čia savo atstovo.

..ilt i • I. i I J- J.

NELAIMES SUVIENIJA 
ŽMONES.

Kad Lietuva neteko nepri­
klausomybės, taį šis faktas lii-
čia visą lietuvią tauta. Bet žiu 
girnas smetonininką rėžimui 
yra ne visą lietuvią nelaimė, 
o tik tą, kurie gavo nuolatines^ 
pašalpas ir staiga ją nebėgau- ji’ 
na. Šitoji lengvo pinigą gavi I 
mo iš Lietuvos nelaimė esą ęu j 
artino bandoirautininkus ir 
bondruomenininkus, kurie nei u 
savo laikraščius žada su vieny- H

bažnytinią iškijmią dalyviams 
telegramomis bei laiškais svei 
kįnusiems, laikiaščiams padė­
jusioms žinias ir geraširdžiams 
aukotojams.

■Kartu su šįuo dar syki kvie­
čiame visus lie.uvįus daly vau. i 
Jubiliato pilielincse iškilmėse, 
kurios ivyks rugpiučio 31 d. 
L.B.S. „Vilnis” patalpose, rua 
Senador Dantas, 121.»

Pranešame (ai p p ai, kad Ko*, 
mitetas savo veikimą užbaigs 
tik atlikęs visas numatytas iš­
kilmes. Prašo tą, kuriė dar nė­
ra aukavę šiam reikalui, kad 
sudėtu savo auką išlaidą pa­
dengimui.

Pasirašo:
J. SaurusaiLis—Pirminink. 

Dr. J. Mejeris —- Sekretorius.

LIETAUS, LIETAUS, LIE 
TAUS1

Miestuose gyvenantieji ne­
jaučia koks badas yra lietaus 
provincijoje.'Visi ūki.liukai Sau 
k te šaukia, kad reikia lietaus, 
tačiau lietaus kaip nėra, taip 
nėra. Jau taip išdžiuvo žemė,

MĖGĖJAI

Teko patirti, kad organizuoja 
mas literatūros ir spaudos mė 
gėjų būrelis, kuris rūpinsis ir 
lavinsis IPtcra! uliniame ir spau 
dos darbe. Šitokio būrelio su- 
siorganizavimas, būtu labai 
naudingas, . nes daug yra 
musu tarpe pradedančią rašyti 
tačiau bijo rodytis viešumon, 
tačiau bijo rodytis viešumon, o 
o jei ir pasirodo, Lai su ui 
dūliais Iru k ūmais. Būna ir taip 
kad iš tokią net pasijuokiama. 
Šitoks darbas sveikintinas ir 
būtą naudingą turėti toks orga 
nizuotas būrelis.

GAVOME LAIKRAŠČIU IS 
LIETUVOS

Šią savaite gavome lailcraš 
čią ir žurnalą iš Lietuvos jau 
po Smetonos pabėgimo. Visi 
laikraščiai, tiek liaudininką» 
tiek tautininką, tiek ir kataliką 
džiaugiasi Smetonos diktatūros 
žlugimu. Visi laikraščiai paste 
bi piktinasi Smelonos gėdingu 
pabėgimu.

Gautieji laikraščiai yra prieš 
seimo rinkimus, ir kiekvienas

Frigorifico „Tupy*
José Beinarovitch,

Geriau, žinoma, vienybėje ir 
taikoje, negu nuolatiniuose bar­
niuose gyventi.

Rua Esequiel Ramos Nr. 594, - Moóca.

B. P.

VIEŠA PADĖKA.

Rįo d e Janeiro Lietu vią Ka- n- 
taliką Ko m iletas kun. Juozo Ja 
nilionies Sidabrinio Jubiliejaus 
iškilmėms ruošti taria, lietuvis 
ka ačią visiems rugpiučio 4 d.

Įvairinusiu deiro ir kitu menos produktu fabrikas. 
Oia gaminamos dešros euro pilk u metodu, kurios yra 
grynai lietuviškos, ii šviežiu ir geriausiu produktu. 
Patariame lietuviams vartoti tik Frigorifico „Tupy“ 
dešras, nes jos yra geriausios Savo krautu vėso visuo­
met reikalaukite šių produktų, kurių kainos pigios 
ir produktai geri-

si tėvai s uliko su pakeltu mo­
kesčiu ir pasiryžę kiek galė­
dami remti lietuviškas mokyk 
las, kad jas įšlaikyią.

Krsp. d

„GARBES PLĖŠIKAI”.
• L.M.M.R. Rytas rugpiučio 
17 dieną pastalė scenoje port u 
gališką dramos veikalą „Garą 
bės plėšikai”.

Rytiečiai žada greitai pasta 
lyti lietuvišką dainą koncertą 
Laukiame.

Krsp. ■

LIETUVOS GENERAL1NJS1 
KOSUNLAS RIO DE JA­
NEIRO ATSISTATYDINO '

•- Lietuva ‘ apart Konsulato S. 
Paulo mieste turėjo ir Garbėp 
Konsuiuia Rįo dc Janėno mies­
te. inkorporavus Lietuva prie 
Rusijos visos buvusios Lietu­
vos. atstovybės ū‘ konsulatai 
uždaromi. Lietuvos Garbės 
Konsulas Rio de Janeiro mies­
te buvo Ernest Moberg, krnis 
šiomis dienomis i.eibė Lietuvos 
Konsulatui São Paulo aLsislaty 
dinimo rašua. Vadinosi Rio d e 
Janeiro Lietuvos Garbės Kon 
sulatas jau' nebeveikia. >

Lietuvos Konsulatas S. Pau­
lo dar tebeveikia nors ir ga­
vo pranešima konsulaLa likvi-t 
duoti. Mat, kohsuiata turi 
perimti Sovietą atstovybė, bet 
kadangi Pietą Amerikoje So­
vietą atstovybės nėra, tai S. 
Paulo konsulas laukia instruk­
ciją iš Lietuvos. i ,

DR. GRAUŽINIS I LIETUVA 
NEVYKS

Lietuvos pasiuntinys P. Ame 
rikai Dr. K. Gfaužįnis gavės 
rašta iš Lietuvos grižti Lietu­
von, paskelbė Argentino spau 
doje, kad jis nesutinkąs, su 
dabartine Lie! tivos padėtimi ir 
protestuojąs prieš Rusijos dėl 
Lietuvos inkorporavimo. Toks

Reikalingi darbininkai i b 
bidą fabriką, Rua da Graca 601 
Uždarbis geras. Teirautis "ten 
pat.

irwir’ffTirirw iTíiniwriin—mmÍB

PARDUODAMAS ŽEMES 
SKLYPAS. . ■ \

Labai geroje vieloje Parqi»
das Nacoes. lit tuviu ii* ki.u eu
ropiečju apgyventame rajpne, 
ant gatvės kampo parduodi
mas žemės sklypas, kur,; 
ka, pasistačius namus, bile 
kiam bizniui. Teirautis dėl
lygu Aido redakcijoje.

Parduadama su didele nuo 
laida mašina Singer didumo 
31x15 su motorą ant kdturii 
unglią visai nauja. , 
.. Tinkamą siūtį , storiems k 
ploniems rubaíns. ROA DA3 
SAUDADES n.o 16 V. BEkD

Omnibus V. Zeįina I i.

SAUKIAMI NUMERIAI
IDENĮIFIKUOTO

■ .*v ’ '.p>l ihnfy3Sir
Saukiami identifikuotis

Saliài kurie tur numerius: 
RUGB1U0I0. I i;

26 d. nuo 61.451 iki
27 d. nuo 61.551 iki Ôi^
28 d. nuo 61.651 iki
28 d. nuo 61.751 iki 6Į^
30z d. -nuo 61.851 iki Jį!*®* j
31 d. nuo 61.951 iJaM®9

PRAŠOMA ATIMTI 
NETAS

Eebranė Bikelis, Petras VD- j 
činskas, Helena Kutiiftį 
Janaudis, Daniela Bacevičių 
Antanas Auga, Stefanas S®| 
Franc-Ska Krasuaukai ė 
Grcbliauskas, Jadvyga Zu*T I 
kaitė, Aldona Kleksyo®8» I 
nas Stukas, Ls, ViíniaW88» * I 
Karevičius užeiti. . , . 3
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